

## РЕЦЕНЗИЯ

на курсы лекций

«Открой Соединенные Штаты Америки»

Авторский коллектив: В.И. Журавлева, И.В. Морозова, А.Б. Окунь,

А.С. Панов, А.Ю. Прокопенков, И.А. Цветков, Н.А. Цветкова

Соединенные Штаты Америки и особенности развития американской цивилизации традиционно привлекают к себе внимание жителей России. Так было в XIX-XX веках, так происходит и в XXI веке. Представители самых разных слоев общества демонстрируют живой интерес к особенностям политики, экономики и повседневной жизни американцев. Пожалуй, ни одна другая страна мира не выступает в России так часто в роли объекта для сравнения, примера для подражания, повода для любви или ненависти. Конечно, для этого есть объективные исторические причины. С момента возникновения независимых Соединенных Штатов американский политический эксперимент становился предметом рефлексий в российских спорах о будущем модернизации самой России. Успехи экономики и превращение США в ведущую экономическую державу побуждали россиян к поиску «секрета» американского успеха и способов использования американского опыта в российских условиях. Десятилетия «холодной войны» приучили наших соотечественников к бинарному восприятию системы международных отношений, в которой действовали два игрока – США и СССР, оставив далеко позади всех остальных. После распада Советского Союза, несмотря на объективное сокращение международного влияния постсоветской России, особый интерес и особое внимание к США сохранились, зачастую принимая весьма искаженные и даже болезненные формы.

В российском обществе сложилась ситуация, когда определенный магнетизм американского опыта и американского «Другого» сохраняется, но у абсолютного большинства людей отсутствуют систематические знания о Соединенных Штатах, способность трезво и взвешенно оценивать события внутри этой страны, ее внешнюю политику, достоинства и недостатки исторического прошлого и реального настоящего. Исходя из этого, предлагаемые коллективом авторов популярные курсы лекций об основных чертах развития американской цивилизации, начиная с особенностей взаимоотношений между представителями различных рас и этнических групп, с базовых характеристик политического устройства и системы взаимодействий между человеком, обществом и властью, с истории технологии и бизнеса в США и заканчивая национальным своеобразием литературы, массовой культурой, культуры потребления и структур повседневности наверняка найдут своего благодарного читателя.

Новаторством и преимуществом предложенных курсов лекций является то, что в них уделено внимание не только традиционно освещаемым в разного рода учебных пособиях по истории США сюжетам, но и тому, что составляет суть стиля жизни американцев, их пониманию прошлого и настоящего, их видению себя и своего места в мире. Авторы сознательно отказываются от систематического изложения исторических событий (они уже много раз изложены в других учебных пособиях). Авторский коллектив выбирает проблемный подход, стремясь показать историю Соединенных Штатов в ее различных позитивных преломлениях, одновременно не игнорируя ее «черные» страницы, помещенные в соответствующие временные контексты. Это не дихотомическая картина, а стереоскопическая, это честный, профессиональный разговор о том, как американское общество, преодолевая кризисы, двигалось по пути самосовершенствования, который далек от своего завершения.

Изложенный в доступной и привлекательной форме материал, сопровождаемый списком литературы для дальнейшего изучения, видеороликами и подкастами, будет легко восприниматься как студентами-регионоведами и международниками, так и всеми, кто хотел бы составить объективное представление о том, кто такие американцы и что такое Америка.

В отличие от многочисленных популярных текстов о США пособие подготовлено коллективом профессиональных американистов РГГУ, СПбГУ и Самарского университета, специалистов по различным аспектам американской истории, политики, литературы и культуры. Соединение академической фундированности с популярным стилем и современными форматами подачи информации наверняка обеспечат успех издания у студентов и широкой аудитории за стенами университетов. В свою очередь, дублирование лекций на английском языке во второй части учебного пособия позволит использовать его для преподавания иностранным студентам, обучающимся в российских вузах.

Курсы лекций подготовлены на высоком научном и методическом уровне, а их публикация в издательстве РГГУ станет весомым вкладом в развитие американистики в России как образовательного и популярного проекта.

Александр Иванович Кубышкин  
д.и.н., историк-американист  
профессор факультета свободных искусств СПбГУ  
15/03/2021

*А.И. Кубышкин*



Личную подпись заверяю.  
Документ подготовлен по личной инициативе. Текст документа размещён в открытом доступе на сайте СПбГУ.

*Ведущий специалист  
по Отделу Ф. И. У. Архивной  
16.03.2021*